
    باسمه تعالي    پ

   ماه ديهماهنگ  آزمون تشريحي
  دوم متوسطه) ةدور(   نام و نام خانوادگي:

    12/10/1401آزمون:  تاريخ  دقيقه 90مدت آزمون:   كلاس:  مدرسه:
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  بارم سؤال رديف
 درستي يا نادرستي جملات زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد. 1

ــاه  ــداد جايگ ــف) تع ــاريوت   ال ــازي در يوك ــاز همانندس ــاي آغ ــي  ه ــي م ــا حت ــيم      ه ــو، تنظ ــد و نم ــل رش ــه مراح ــته ب ــد بس توان
    نادرست    درست   شود. 

انـداز   اي بـه نـام راه   هاي آمينواسيدي ويـژه  آغاز رونويسي براي اينكه رونويسي ژن از محل صحيح خود آغاز شود، توالي مرحلةب) در 
    نادرست    درست   شود. توسط رنابسپاراز شناسايي مي

ــتةج)  ــذار و  رش ــتةرمزگ ــه از روي   رش ــايي ك ــتةرن ــي  رش ــاخته م ــو س ــاوت     الگ ــم متف ــا ه ــدها ب ــوع نوكلئوتي ــر ن ــود، از نظ ش
    نادرست    درست   هستند.

قد باشد، فرزند آنها قدي متوسط خواهد  د) پيش از كشف قوانين وراثت، تصور بر آن بود كه اگر يكي از والدين بلندقد و ديگري كوتاه
    نادرست    درست   داشت. 

ــوري (   ه)  ــل كتون ــاري فني ــه بيم ــه ب ــردي ك ــده      PKUف ــد ش ــاري متول ــن بيم ــه اي ــتلا ب ــدين مب ــا از وال ــت، قطع ــتلا اس ) مب
    نادرست    درست   است.

    نادرست    درست   دهد سوسمارها از تغيير يافتن مارها پديد آمدند. و) شواهد متعددي در دست است كه نشان مي
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 هاي زير جاي خالي را با كلمات مناسب كامل كنيد. در هر يك از عبارت 2
  گويند. شود، ........................ مي الف) به فعاليت نوكلئازي دنابسپاراز كه باعث رفع اشتباه در همانندسازي مي

  شود. ساخته مي 1........................ توسط آنزيم رنابسپاراز ها مولكول  ب) در يوكاريوت
  تواند به آمينواسيد متيونين متصل شود. ، مي اي ........................ ج) رناي ناقل با توالي پادرمزه

  نامند. شناسي، ويژگي ارثي جانداران را ........................ مي د) در علم ژن
  ع هموفيلي به فقدان ........................ مربوط است.ترين نو شايعه) 

  شود، ........................ نام دارد. ها بر اثر رويدادهاي تصادفي مي و) فرايندي كه باعث تغيير در فراواني آلل
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 از بين كلمات داخل پرانتز، گزينه مناسب را انتخاب كرده و بنويسيد. 3
  (گريفيت / ايوري) ماهيت ماده وراثتي مشخص نشد.) در آزمايشات الف

  گردد. ) مربوط نميداراي توليدمثل غيرجنسي/ داراي توليدمثل جنسي (فقط گونه، به جاندارانِ  ةب) تعريف ارنست ماير دربار
  در دنا را بيان (كرد / نكرد) Gبا  Cيا  Tبا  Aچارگاف، دليل برابري تعداد بازهاي ج) 

  يكسان هستند / متفاوت هستند).( حاصل از همانندسازي، كاملاً با يكديگر يهاي دنا مولكولد) در طرح همانندسازي حفاظتي، 
 

1  

 علت هر يك از موارد زير را بنويسيد. 4
  الف) قطر مولكول دنا در سراسر آن يكسان است.

  يابد. نوع تشكيل دوپارتيمين كاهش ميشكل، احتمال رويداد جهش از  خوني داسي ب) در افراد مبتلا به كم
تواند سـبب ايجـاد جهـش جانشـيني از نـوع       الگوي ژن، نمي رشتةدار به جاي هر نوكلئوتيد ديگر در  ج) قرارگيري نوكلئوتيد گوانين

  معنا شود. بي
  تن است. هاي تنظيم بيان ژن، تغيير در ميزان فشردگي فام د) يكي از راه

2 

  هاي زير پاسخ دهيد.مراحل همانندسازي به پرسشدر رابطه با عوامل و  5
  كربنه را داشته و چند فسفاته هستند؟ 5ل دنا كدام قند يكالف) واحدهاي آزاد براي تش

  كند؟ ب) كدام آنزيم، مارپيچ دنا را باز مي
  شود؟ دنا، چه پيوندهايي از هم گسسته مي رشتةج) براي باز شدن دو 

1 
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  مزلسون و استال به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.هاي  در مورد آزمايش 6

  الف) ايزوتوپ طبيعي نيتروژن كدام ايزوتوپ است؟
  ب) نام محلول مورد استفاده در گريزانه دادن دناهاي حاصل چيست؟

  دقيقه را رسم كنيد. 40فراگريزانه دناهاي پديدآمده پس از  نتيجةآزمايش حاصل از  لولةج) 

1 

 هاي زير پاسخ دهيد.زير به پرسش با توجه به شكل 7
) در ساختاري كه الگوهايي از پيونـد هيـدروژني اسـت، بـه چـه      1( شمارةالف) بخش 
  آيد؟ شكلي درمي

  (سه مورد) )، چه پيوندهايي نقش دارند؟2( شمارةب) در تثبيت ساختار نهايي بخش 
دو هـاي   )، پيونـد اشـتراكي بـين كـدام قسـمت     1ج) در تشكيل سـاختار اول بخـش (  

  شود؟ آمينواسيد مجاور تشكيل مي
  باشد؟ ها مي )، ساختار چندم پروتئين2د) ساختار نهايي در بخش (
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 طبق شكل و در ارتباط با تنظيم بيان ژن: 8
  به ترتيب كدام هستند؟ 2و  1هاي  الف) نام بخش

  كدام است؟ 1بخش  سازندةب) نام واحدهاي 
  چيست؟ 2ج) نقش بخش 

1 

 ارتباط با فرايند رونويسي:در 9
  چيست؟ 2الف) محصول آنزيم رنابسپاراز 

  پيوندهاي هيدروژني در باكتري استرپتوكوكوس نومونيا را نام ببريد. شكنندةب) آنزيم 
  ها كجا است؟ ج) محل اصلي انجام رونويسي در يوكاريوت
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 به شكل زير دقت كنيد و به سؤالات پاسخ مناسب دهيد. 10
مربــوط بــه كــدام  رمــزةريبــوزوم قــرار داشــته باشــد،  pمقابــل در جايگــاه  tRNAالــف) اگــر 

  اند؟ ريبوزوم خارج شده Eآمينواسيدها از جايگاه 
  اي دارد؟ ريبوزوم شده است، چه شماره Aب) اولين آمينواسيدي كه وارد جايگاه 

  ريبوزوم قرار گرفت، مربوط به كدام آمينواسيد بوده است؟ pاي كه در جايگاه  ج) دومين رمزه
  اند؟ شده و پيوند هيدروژني ايجاد كرده Aوارد جايگاه  tRNAد) تاكنون چند 

1 

 با توجه به شكل زير، به سؤالات زير پاسخ دهيد. 11
باشند. ايـن صـفت چنـد     ميهاي يك صفت  شده مربوط به جايگاه هاي مشخص الف) بخش

  جايگاهي است؟
  باشند؟ ) با كدام شماره، آلل يكديگر مي6( شمارةب) 
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  1  نمود (ژنوتيپ) فرزندان آنها را بنويسيد.مردي هموفيل قصد دارد با زني سالم ولي ناقل ازدواج كند. ژن 12
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  قرمز را دارد، به سؤالات زير پاسخ دهيد.در رابطه با رنگ نوعي ذرت كه طيفي متنوع از رنگ سفيد تا 13

  الف) صفت رنگ در اين نوع ذرت چند جايگاه ژني دارد؟
  تر است؟ رنگي نزديك آستانةبه كدام  AaBBCcنمود  ب) ذرتي با ژن
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  .نيستبين والدين و فرزندان آنها هرگز ممكن ، ABOاي وجود شباهت در گروه خوني  در خانواده 14
  (دو مورد) را بنويسيد.ژنوتيپ والدين 

 

1 

  هاي زير پاسخ دهيد. شوند جمعيت از حال تعادل خارج شود، به پرسشدر رابطه با عواملي كه باعث مي 15
  ژني دو جمعيت نسبت به هم دارد؟ خزانة) اگر بين دو جمعيت شارش ژن به طور پيوسته و دوسويه ادامه يابد، چه تأثيري بر الف
  كنند؟ ها انتخاب مي جانوران جفت خود را براساس كدام ويژگي ) در آميزش غيرتصادفي،ب
 

1 

  .به هم وصل كنيدمرتبط به هر جمله را  واژةها ارتباط منطقي دارد.  ها تنها با يكي از واژه در جدول زير هر يك از گزاره 16
 گزاره واژه

  1) پروفاز 1
  1) متافاز 2
  1) آنافاز 3
 ) پرومتافاز4

هـاي   هاي مختلفي ممكن است در سطح مياني ياخته قرار گيرنـد كـه بـه ايجـاد گامـت      آرايشها با  تن الف) فام
  انجامد. مختلف مي

هاي غيرخواهري مبادله شود كـه بـه ايـن پديـده      تن بين فامينك اي از فام ب) در اين مرحله ممكن است قطعه
  گويند. كراسينگ اور مي

 زايي هم ميهني شود. پلوئيدي و گونه تواند سبب ايجاد گياه پلي ميها در اين مرحله  تن ج) با هم ماندن فام
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 هاي بزرگ، به سؤالات زير پاسخ دهيد. در رابطه با جهش 17
  دهد؟ تني را نشان مي الف) شكل زير كدام ناهنجاري فام

  شود؟ تني غالباً باعث مرگ مي ب) كدام جهش فام
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باعـث   سه پديـده وقوع كدام ، به طور معمولدگرميهني پس از قطع شارش بين دو قسمت جداشدهزايي  الف) در گونه 18
  شود كه دو جمعيت يادشده به تدريج با يكديگر متفاوت شوند؟  مي

  زايي رخ داد؟ كدام نوع گونه» هوگودووري«ب) در آزمايشات 
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